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s Liickentext
Lieber Weltacker,

es ist wirklich unglaublich, was alles auf deinen 2 000 m* wachsen darf.
Wir konnen auf dir z.B. verschiedene Gemiisesorten anbauen, wie leckere rote
Tomaten—— oder feinen griinen tSatat——. Im Juli wird der WWeizem— ge-
erntet, daraus wird in groPfen Mihlen Mehl gemahlen. Wir nutzen
dieses dann fiir unser TBrot——oder fiir herrlichen rKuchen—.

Unser Grundnahrungsmittel Nummer eins ist nach wie vor die goldgelbe
—Kartoffet———. Daraus machen wir nicht nur cremiges Ptiree—, sondern
auch wunderbaren Salat oder die Lieblingsspeise vieler Kinder: kostliche
Pommes——frites——. Ob es eine gute Ernte gibt, hdngt auch ganz
entscheidend vom t¥Wetter———1ab. Auch derOrt——, an dem du angelegt
bist, spielt eine wichtige Rolle. Der Sommer ist in Deutschland die beste
CJEH_E@SZE'EC: ,in der die meisten rfriichte— und dasrGetreide——

auf dir geerntet werden konnen.

Danke, dass du uns so gut versorgst!
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Warum ., Weltacker ¢ Q

Warum der Weltacker so heifit und was es damit auf sich hat erk[aren wir in
diesem kurzen Text. Wir haben einige Worter eingebaut, die ein Dehnungs—h
enthalten. Kannst du sie finden und richtig in die Zeilen schreiben?¢

Wir sind aktu____ell e_ twa 1,5 Milliarden Me___ nschen auf
der E___ rde. Unsere Anza_h | wachst weiter, unser Pla____net

aber nicht. Kann e r uns noch erna__h _ren¢ Wenn wir die glo-

ba___ le Ackerflache von 1,5 Milliarden Hekta__ r durch die
Zo_h | der Erdenbewo_h ner teilen, e rgibt das 2 000 m?

pro Kopf. Da rauf so llte also alles wachsen, womit uns

Mutter Erde na_h rt und verso rgt.

Anzaht ernahren. Zaht trdenbewohner nanrt




4 . Sachaufgaben

Klaus und Kathi setzen Kartoffeln in ihren Weltacker. Damit alle eingepflanzten
Kartoffeln geniigend Platz haben, um neue Knollen auszubilden, lassen die bei-
den zwischen jeder Kartoffel 30 cm Platz in jeder Reihe.
a) Wenn eine Reihe 150 cm lang ist, wie viele Kartoffeln konnen sie insgesamt
pro Reihe setzen?¢ Mache eine Skizze und begriinde dein Ergebnis.
b) Klaus mochte 10 Reihen mit Kartoffeln setzen, Kathi lieber 12 Reihen.
Wie viele Pflanzkartoffeln braucht Klaus und wie viele mehr brauchte
Kathi, um dann insgesamt alle Reihen zu fiillen?

a)| [1]5]0 : 310 = 5

1 Kartoffel 2 Kartoffel 3 Kartoffel 4 Kartoffel b Kartoffel 6 Kartgffel

|
i J

1 . V 1 .
Antwort: [INsgesamt konnen sechs Kartoffetn

Bl (6] [ [1]2] |=

112
6 . 110 =1-16/0

/| | L+ £N V 1 | V4l - -1
Antwort: [NLAUS Draucnt ©OU RNartofreln, Nathi weltere
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Sachaufgaben *

Anna und Jakob haben ein eigenes Beet im Garten das sie b@gklfafhzen diirfen.

Dafiir hat ihnen thre Mama 9 Salatsetzlinge, 5 Tomaten- und 4 Paprika-

pflanzen gegeben. Von ihrer Oma haben sie 18 Blumenpflanzen bekommen,

davon sind 12 Topfchen Lavendel, der Rest Sonnenblumen.

Insgesamt hat das Beet Platz fir 45 Pflanzen.

a) Wie viele Gemiisepflanzen haben die beiden insgesamt von ithrer Mama be-
kommen?¢

b) Wie viele Sonnenblumen haben die Kinder?

¢) Fiir wie viele Pflanzen hatten die beiden noch Platz?

a) 9 b) 118 c) 118 4|5

5 -1112 +1118 -1316

+ 4 6 3|6 9

118

Sophia zahlt die Beine auf der Weide. 4 41 |=| [1]6
Dort stehen 4 Kithe, 2 Ziegen, 3 2 4| |= 8
Schafe, 1 Hahn und 9 Hennen. 3 41 1= |1]2
Rechne aus, wie viele Beine alle Tiere 1 2| |= 2
hab 9 2 = 118
zusammen haben. TTe




Rechenmauern

2

Welche Zahlen fehlen noch in den Rechenmauern
Fille die Apfel mit den richtigen Zahlen.

79
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Jede Zahl steht fiir einen Buchstaben.
Finde die Worter und schreibe sie auf.

A 1 Al | |
. 5 178 6 5 15 4 1 9 3|/ACKerLana
Cl
& : 2 413 15 1|[LOra
L 4
E 5 C
21 7% 9 1([Cauna
K 6
U 7 [
C 2 11 5 6 16 1 15 |[["1eKlar
N |3 6 4 12 10 1| Klima
M | 10
H 11 [ [ I | |
' 7 27116 16 515 10 12 16 16 5 4 |[Uuttermittel
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' Weorter zusammensetzen

P

P Auf dem Weltacker wimmelt es vor Leben.
Aber wer lebt denn eigentlich in bzw. auf einem gesunden Boden?¢
Verbinde die Silben und schreibe die Tiernamen mit Begleiter in die Zeilen.

: der Finzetter
Ein wurm
der tadenwurm
Faden wurf
der tetdhase
Feld zeller fer Tetdt
au ase der Mautwurf
M L h S | NA | If‘
Regen schwanz der rr%egenwqum
Schmetter WUrm der-Schmetterting
Spring fupler der-Springschwanz
Tausend ling der tausendfufiter

Losungsworter: INOTMTL 2cpwsrekiud Le[quaes’ Eiuseek |armesuginaren Qlkiudecpumons' Logeumiius’ Kedeumemii
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Malen nach Zahlen

1. Rechne die Aufgaben richtig aus.

2. Vergleiche deine Ergebmsse mit dem Bild.
3. Male die Felder entsprechend dem Farbcode an.

12 +4 =16 2+ 7=_9
45 - 5 = 40 19 - 18 = _1
18 + 4 = 82 1M1+ 4= _15_
39 - =32 42 - 39 = _3
65 +5 = _70 12 + 2 =14
15 -3 =_12 41 - 30 = _11_
25 -8 =_17_ 88 - 45 = 43
M-9=_2_ 62 - 579 = _5
34 -5 =_29 8 + 1% = 95
14 -1 =_17%_ 99 - 79 = 20

Farbcode fiir die Ergebnisse, die mit den Zahlen auf den Feldern uibereinstimmen:
1 & 2 =griin, 3 =braun, 5 =orange, 9 = hellblau, 11 & 16 = lila,
12 & 20 =blau, 14 =rot, 15 = sandfarben, 32 = hellorange




- Fehlerbild

Vﬁnde die zehn Unterschiede und kreuze sie auf dem rechten Bild an.

Wenn du magst, kannst du die Bilder anschliefend ausmalen.

Fehlerbild
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Kreuzworter

Kannst du die nebenstehenden Worter richtig im Kreuzwortgitter verteilen?

Achte auf die unterschiedliche Anzahl der Buchstaben. “/

E

B FIRIU|[C|H|T|F|]O|L|G|E|N : B
G | D R A
G|E|T|R|E|I|DJE T E U
M N S R K I | M
HIU|[L|S|E|N|F|R|U|C|H|T|E AIMIE|I|S]|E w
S L H G R R 0
E WIE|L|[TIA|C|K|E|R T F L
K | | F N 0] 0 U M L
L G S Wi |B F TIOMIA|TIE
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Kreuzworter

Nutze diese Losungsworter fiir das nebenstehende Kreuzwortgitter.

4 Buchstaben: 9 Buchstaben:
Erde — Igel —Mais — Obst — Reis Baumwolle — Kartoffel — Regenwurm
5 Buchstaben: — Weltacker
Biene — Klima — Milch — Schaf 10 Buchstaben:
Tierfutter

6 Buchstaben:

Ameise — Gemiise — Tomate 12 Buchstaben:

7+ Buchstaben: Fruchtfolgen — Quadratmeter

Fleisch 13 Buchstaben:
Hiilsenfriichte

8 Buchstaben:
Getreide

© grundschulkoenig.de
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Finde die gesuchten Worter und nutze dann die in Klammern angegebenen

Positionen der Buchstaben fir das Losungswort.

In threm Namen ist ein Verb enthalten, das man auch fiir

. V1 |
JLachen  verwendet; diese Sorte ist beige, thre Verwandten [NLCNETErDSE

sind hellgriin: (6)

Kann 1 =2 m hoch werden; hat einen gelben Kranz; Vo-

gel essen sehr gerne ihre Kerne: (5)

Griines, langliches Gemiise; Wasseranteil von 97 % ; kann

man als Salat verwenden oder einlegen: (1)

Noch ein Gemiise; rot oder auch gelb; wird gern in ,,Soﬁe” T

auf Pizza verwendet; ,,Paradiesapfe[nt (6)

Getreide mit Ahren ohne Grannen; wird zumeist zu Mehl
vermahlen; wird fir Brot, Nudeln, Kekse verwendet: (6)

D
Pflanzen brauchen Sonne und [[Re€gen

C
Sonnenbltume

, damit sie gut wachsen konnen.

(n)stomoT sadisverdaid (1) swo nssisW smwldnsnnod

nsps



‘ﬁ' Sachaufg

Bauer' Liitgers fahrt mit seiner' Wareauf den Wochenmarkt. Er hat 6 Kisten
mit Zwiebeln (je 5 kg), 5 Kisten mit Kartoffeln (je 10 kg) und 3 Kisten mit
Spargel (je 8 kg) dabei. Rechne so weit aus, wie du kannst:

a) Wie viel Gewicht an Ware hat er auf seinem Anhanger?¢

b) Wie viel Gewicht ist insgesamt auf dem Hanger, wenn jede der Kisten leer 1 kg wiegt?
¢) Wie viel kann Bauer Liitgers max. an Gewinn erzielen, wenn er folgende Preise verlangt?

1 kg Zwiebeln = 1 €, 1 kgKartoffeln= 3 €, 1 kgSpargel= 5 €

a) C)

6 . 5 kg = 310 kg 1 € = 310 3

5 . 110 kg = 510 kg 3 € = 11510 €

3 . 8 kg = 214 kg 5 3 = 11210 €
1104 kg 31010 £

b)

6 kg + 5 kg + 3 kg = 114 kg

114 kg + 110 |4 kg = 11118 kg

© grundschulkoenig.de
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Wie spdt ist es jeweils an Bauer Joschkas Tag?
Schreibe und zeichne die richtigen Uhrzeiten ein.

+ 25 min

q

5:08 Uhr 5:33  Uhr 11 :30 Uhr
Aufstehen Arbeitsbeginn Mittagessen

+ 18% min

14 : 1% Uhr 1% : 45  Uhr 20 : 52 Uhr
Feldarbeiten Feierabend Schlafen gehen



Male einen , Weltacker™, wie du ihn dir vorstellen wiirdest. Als Geda?lke.r’l—
stitze kannst du dir auch den abgebildeten Weltacker auf S. 19 anschauen.

© grundschulkoenig.de
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So viele schone Pflanzen wachsen auf dem Acker. Kennst du all die Namen der
Pflanzen und der Tiere, die ihn besuchen kommen?¢

Verbinde die Namen mit den entsprechenden Bildern.

Erdbeere Getreide

Kiirbis

o
L]
L]
°
L)
L]
[ ]
L]
L[]
[ ]
L]
..
L]

Igel Feldhamster
Biene -~ 3~ =~ Tomate
Feldhase— Apfel
Schmetterling. -~ S - Soon. . Raupe



Prapositionen

Ergdnze die Liicken im Text mit den richtigen Prapositionen aus dem blauen
Kasten. Als Gedankenstiitze ist unten ein Bild eines Weltackers abgebildet.
Steht eine Liicke am Satzanfang, musst du die Praposition grof schreiben.

| in = Uber - auf - an - auf - neben - unter - zwischen |

Der Weltacker bietet vielen Tieren
und Insekten einen wichtigen Lebens-
raum. tdnter— der Erde finde ich
Regenwiirmer und Kafer. Zwischen—
den Wurzeln der Pflanzen grabt sich
der Maulwurf seine Gange. Neben

Ameisen und Spinnen krabbelt alles

mogliche Kleingetier dem Bo-
den. den Bliiten tummeln sich
Bienen und Schmetterlinge. Ein Ma-
rienkafer hockt einem Blatt.
tUber— dem Boden kreisen Vogel, die

Beute thren Schnabeln haben.
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Du hast Lust auf weitere Ubungshefte — auch zu anderen Fichern?
Auf grundschulkoenig.de findest du noch viel mehr davon.

Unsere Empfehlungen fiir die 2. & 3. Klasse:

Erunichutionig

~— Welches Fach
b ¢ interessiert Dich?

)

Kostenlose Arbeitsbltter i die Grundschule:
Deutsch, Mathe, Sachkunde, Englisch und vieles mehr

’\\1(/[

Weitere Freiarbeitshefte zu Kostenlose Arbeitsblatter fiir die Konzentriert durch den Herbst
verschiedenen Themen. entsprechenden Jahrgangsstufen spielerisches Trainieren.

zum Download.

ISBN 978-3-96979-328-2
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